

翠香街道安宁社区居民自组织文体团队蓬勃发展

发挥专长有舞台 老有所乐节目多

在近日落幕的珠海市第二十五届老年人运动会广场舞比赛中,香洲区翠香街道安宁社区山寮艺术团以舞蹈《我爱你中国》获得大赛一等奖。近年来,安宁社区大力培育和扶持各类群众文体团队,居民自组织团队蓬勃发展,歌舞队、腰鼓队、柔力球队、诗歌沙龙会……层出不穷,这些团队让居民老有所乐,让社区充满温暖和活力。

采写:本报记者 宋爱华
摄影:本报记者 程霖



山寮艺术团的演员在排练节目。

南沙湾社区举办环保“家”活动
倡导居民
提升环保意识

本报讯(记者纪瑾)8月20日下午,香洲区前山街道南沙湾社区在南沙湾社区公园举行“环保‘家’行动”启动仪式,活动通过以“小家”带动“大家”形式,自下而上解决人居环境问题,切实解决城市精细化管理“最后一公里”,实现南沙湾社区全域“干净、有序、安全”的社区环境。

珠海市青少年综合服务中心以香洲区社会建设创新专项资金为依托,以南沙湾社区为据点,通过系列措施,改善南沙湾社区人居环境问题。在活动中,居民通过自编自导自演的小品——《一个环保的南沙湾人》,生动形象地向人们传递勇当环保人的决心;歌曲《大自然是我美丽的家》,唱出环境保护的重要性;舞蹈《南沙湾,我的家》,表现了别样的南沙湾社区风貌。

为更好提升居民环保意识,社工联合志愿者代表还举办趣味环保小游戏,让居民在游戏中加深对环保知识的认识。

发挥居民专长 扶持成立社区文体团队

翠香街道安宁社区成立于2014年,从成立之初安宁社区就把打造和谐社区、提升居民幸福感作为工作的重中之重。“现在生活好了,居民不愁吃穿,愁的是如何打发多余的时间。社区要和谐邻里要温馨,靠的是社区文化活动的开展。”安宁社区党委书记姚激铭说。近年来安宁社区致力于培养和扶持各类群众文体团队,广纳各方热心公益、有文体专长的居民,鼓励他们在安宁社区成立居民自组织,开展各种丰富多彩的文体活动。

2015年,在安宁社区的大力扶持下,山寮艺术团成立,家住福康花园的余拔群成了艺术团团长,在购买

音响、添置服装后,艺术团把社区里的一批文艺爱好者聚在了一起。前不久,刚刚迎来10周年生日的安宁社区山寮诗歌沙龙的创办人也是余拔群。余叔今年70岁,退休后2009年从江西赣州随子女来到珠海。一次偶然的机会,余叔参加了一次“亲子共读”活动,这让喜爱诗歌的他萌生了创办一个社区诗歌沙龙的想法。10年里,诗歌沙龙不断开展各种活动,培养了一支诗歌朗诵爱好者队伍。“像余叔这样的居民骨干是我们社区的‘宝贝’,他们既有一技之长还热心公益,帮助他们成立文体团队,就能打开社区治理的局面。”姚激铭告诉记者。

2015年,安宁社区腾龙柔力球队宣告成立。队长李爱路曾是原丹东柔力球协会会长,2006年从辽宁丹东退休后来珠海定居,李爱路在安宁社区找到了发挥自己专长的舞台。腾龙柔力球队从刚开始的10人发展到现在的36名队员,队员们除了日常在公园里练习外,还固定每周二、四在老年大学进行训练,队员们还自筹资金从广州、深圳请来柔力球一级教练进行专业指导。队员们的辛勤付出,让腾龙柔力球队很快就崭露头角,多次在各类比赛中获得奖项。尤其是在今年6月举办的广东省老年人柔力球比赛中,腾龙柔力球队表演的《走向复

兴》《今天是你的生日我的祖国》和《山丹丹花开红艳艳》几个套路均获得一等奖,技惊四座。

每周一、五上午8时,在鸿泰溪城社区文化广场上,居民们都可以看到一支腰系红绸的腰鼓队在那里练习腰鼓,整齐欢快的鼓声经常吸引路人驻足观看,这是今年4月成立的安宁社区腰鼓队。这支队伍是姚激铭在家访中了解到退休居民温美萍有打腰鼓的特长而促成的。“社区用文化活动经费为腰鼓队买了15只腰鼓,我把原来的邻居召集在一起,我们为腰鼓队取名‘春蕾’,寓意春天里含苞待放的花蕾。”63岁的队长温美萍告诉记者。

夏湾社区
开展青少年学唱红歌活动
童声合唱
唱出爱国情怀

本报讯(记者宋爱华)“我和我的祖国一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”近日,香洲区拱北街道夏湾社区活动中心时常传出歌曲《我和我的祖国》的优美旋律,原来这是夏湾社区组织开展的为期一周的青少年学唱红歌活动,社区30余名青少年参加活动。

学唱红歌活动由夏湾幼儿园的两名音乐老师授课,在一周的时间里培训社区青少年学唱爱国歌曲《我和我的祖国》。活动开始后,老师先向大家介绍了《我和我的祖国》这首歌曲的历史背景,然后带领学员学习歌谱,讲解其中的演唱技巧。“这是一首深情赞美祖国的歌曲,表达了个人与祖国血肉相连的情感,我们在演唱的时候要把爱国的情感融入进去。”在老师的悉心指导下,学员们学得十分认真。

“原定学唱的时间是每天下午3时至4时,但学员们热情高涨,每天都顶着烈日提前来参加练习。由于学员的年龄参差不齐,学习进度也有所不同,对年龄比较小的学生,老师会在课后对他们进行加时训练。”夏湾社区有关负责人告诉记者。活动结束后,学员们合唱了《我和我的祖国》,在场的家长观看孩子们的演唱后表示,通过学唱红歌,孩子们不仅掌握了专业的演唱技巧,还懂得了今天的幸福生活来自于祖国的强大,长大后要用所学知识报效祖国。

文体团队节目多多 吹拉弹唱欢乐无限

“自从社区里有了各种文体团队,之前陌生的邻居互相认识了,空闲的时间被占满了,单调的退休生活变得五彩缤纷。在参与各种文化公益活动的过程中,越来越多的居民感受到社区大家庭的温暖和魅力。平时团队中哪位队友生病住院了,大家都会一起去探望;居民楼里谁家有困难,大家也会一起想办法帮助解决……这就是文化的魅力,它让我们的生活越来越充实,社区越来越和谐。”作为社区文艺团队的带头人余拔群感慨地说。

余拔群在退休前是高

级经济分析师,退休后他在社区里找到了发挥自己业余爱好的舞台。现在的山寮艺术团既有歌舞队又有诗歌沙龙会,山寮诗歌沙龙不仅定期进行朗诵、表演等技巧的培训和练习,还热心社会公益事业——走进学校举办“学习古诗词传统文化”公益系列讲座,为外来务工人员子女开设诗歌讲堂。歌舞队则尝试创作自己的草根文艺节目,不断扩大艺术团的影响力。家住石竹苑的刘大姐告诉记者:“以前天天打牌,老伴和儿女都有意见,现在参加了社区

文艺团队的活动,不仅越跳越精神还能登台演出,家里人非常支持我,每次演出全家人都要来看呢。”

今年5月,安宁社区又成立了春蕾腰鼓队和清香二胡队,目前太极队也在积极筹备中。二胡队的香姐今年加入文艺团队,每天晚上要参加排练等活动,由此结交了很多志同道合的伙伴,每到周末还会相约到周边城市去旅游。“我现在越活越年轻了,以前总盼着儿女能常回来看看,可现在我忙得根本没时间,他们想见我还要提前预约。”

据介绍,近年来安宁社

区的文体团队在市、区举办的广场舞比赛、民俗文化巡游、百姓大舞台、文艺公益演出等活动中纷纷登台亮相,并在市民健身运动会、市全民健身广场舞大赛等比赛中崭露头角,取得优异成绩。同时,居民自组织团队正在成为安宁社区文化建设和居民自治的重要力量。这些团队来自于居民,又服务于居民,具有深厚的群众基础。他们通过开展多种多样的文化活动,在社区里营造出邻里互帮、互助、互爱、互敬的和谐氛围,让安宁社区成为欢乐的大家庭。